

---

---

# ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

---

---

УДК 347.67

**А.В. Бодилковский**

студент

ФГОБУ ВО "Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации"  
г. Москва, Россия

## ЗАВЕЩАНИЕ КАК СЕКУНДАРНОЕ ПРАВО

Некоторые учёные рассматривают завещание как секундарное право, то есть

возникает, не изменяется и не прекращается. Тогда как обычная сделка направлена на возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей, завещание направлено на изменение состава установленного законом круга лиц, подлежащих призванию к наследованию, установление (изменение) очередности призвания наследников к наследованию и (или) определение объектов наследственных прав [2, с. 884.]. Специфика такой односторонней сделки, как завещание, заключается в том, что сама по себе она правового результата не порождает в отличие от традиционных односторонних сделок [3]. Иными словами, завещание составляется с целью достижения определённых правовых последствий (перехода имущества и имущественных прав завещателя к указанным им лицам), однако само по себе породить такие последствия оно не может. Для этого необходимо наличие дополнительных юридических фактов: открытие наследства и принятия наследником наследства [4, с. 91]. При этом в отношении последнего необходимо говорить не просто о юридическом факте, но также и о воле наследника, направленной на реализацию секундарного права – принять наследство [5].

Понятие "секундарных прав" было впервые дано в 1903 году в монографии немецкого цивилиста Э. Зеккеля, который определил их как права, содержанием которых является возможность установить конкретное правоотношение посредством односторонней сделки [6, с. 60].

На сегодняшний день проблема секундарных прав является в науке гражданского права остро дискуссионной, мало исследованной и имеющей преимущественно академическую ценность. В юридической литературе не найти точного ответа на

вопросы: "Существует ли такое явление как вторичное право и если существует, то какова его юридическая природа?".

Некоторые учёные выражали отрицательное отношение к конструкции вторичных прав (Р.О. Халфина), другие рассматривали их в качестве субъективных прав (С.Н. Братусь, В.И. Серебровский), третьи признавали в качестве самостоятельных правовых явлений (М.М. Агарков, А.Г. Певзнер) [6 с. 60-61].

На наш взгляд наиболее взвешенной является позиция о том, что вторичное право представляет собой особое правовое явление, которое не стоит смешивать с субъективным правом и правоспособностью. Правоспособность – это абстрактная возможность приобретать права и обязанности, которая является предпосылкой субъективного права. Возникновение вторичного права нечто большее, чем правоспособность [7, с. 70]. Вторичное право по своей природе является связующим звеном между правоспособностью и субъективным правом.

Как и субъективное право, вторичное право даёт субъекту возможность совершения определённых юридически значимых действий, однако данному праву не противостоит обязанность другого лица правоотношения, ему соответствует лишь связанность другой стороны с этим правом [7, с. 70].

К характерным чертам вторичного права можно отнести то, что его реализация осуществляется через одностороннее волеизъявление управомоченного лица, а также данному праву не корреспондирует обязанность другой стороны правоотношения. Так, при составлении завещания возможность юридически значимого поведения завещателя может быть реализована независимо от поведения других лиц. В этом и состоит вторичный характер права завещать своё имущество – в создании юридической связанности, зависимости оснований возникновения будущих имущественных прав у наследников от воли лица, составившего завещание. Кроме того, вторичные права не приводят к получению определённого блага, а лишь призваны создать субъективное право на получение блага. Как и в случае с завещанием, наследник, названный завещателем может принять имущество (завещанные имущественные блага), а может и отказаться от них. То есть наследник не связан какой-либо обязанностью в связи с завещанием ему имущества.

Исходя из анализа вышеперечисленных признаков, характерных для вторичного права, на наш взгляд, завещание можно рассматривать как один из его примеров.

#### **Список литературы**

1. Вакулина Г.А. "О вторичных правах в науке гражданского права России" // Фундаментальные исследования, 2008. - № 11;
2. Белов В.А. Гражданское право. Т. 3: Особенная часть. Абсолютные гражданско-правовые формы: Учебник. М., 2012;
3. Михайлова А.С. Институт наследования: проблемы теории и практики // Нотариус, 2013. - №2;
4. Гришаев С.П. Наследственное право: Учебно-практическое пособие. М: Проспект, 2011;
5. Сараев А.Г. О правовой природе завещания // Наследственное право, 2013. - № 2;
6. Вакулина Г.А. О вторичных правах в науке гражданского права России // Фундаментальные исследования, 2008. - № 11;
7. Богатырев Ф.О. Вторичное право на примере постановления Президиума Верховного Суда России // Журнал российского права, 2005. - № 2.

© А.В. Бодилковский, 2017